

HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

AÑO LVII
Núm. 14.486

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUBSCRIPCION
250 pesetas al mes

Viernes 4 Diciembre 1936

IMPRESA
Temprado, Letra L.

Teléfono Urbano 1.533
Apartado de Correos, 18

FRANQUEO
CONCERTADO

Madrid, admiración de todas las democracias

Las hordas mercenarias de Franco siguen estrellándose en las inmediaciones de Madrid, sin conseguir avanzar un solo paso

Las milicias del pueblo cumplen maravillosamente la consigna de "no pasarán"

AMERICA POR LA DEMOCRACIA

UN DISCURSO TRASCENDENTAL DEL PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS

El Presidente de los Estados Unidos, Franklin Roosevelt, ha sido a Buenos Aires para tomar parte como delegado de su país, en los trabajos de la Conferencia Panamericana. Y ha pronunciado el discurso inaugural de la misma. Ese discurso ha revestido enorme importancia, no solo por la calidad del orador, sino principalmente por los conceptos emitidos, que de hoy habrán causado en Europa sensación inmensa. Porque Franklin Roosevelt, el hombre que encarna las aspiraciones liberales e igualitarias de la gran mayoría de sus conciudadanos, como lo prueba la formidable votación que ha obtenido recientemente y que le asegura un nuevo mandato por otro período presidencial, ha dicho, entre otras cosas, las que siguen:

"Hay que afirmar la paz, no solo en América, sino en todo el mundo. En el continente americano se han realizado y realizan grandes esfuerzos pacifistas; pero sin embargo, la paz peligra en otros continentes. Estoy convencido de que todos los pueblos de la tierra desean ardientemente la paz. Pero yo estoy también, porque es igualmente cierto, que algunos Gobiernos autoritarios parecen compartir esos anhelos, y formular constantemente exigencias que suponen otras tantas amenazas contra la paz. La creciente acumulación de armamentos a que se entregan los Estados autoritarios a que vengo refiriéndome ponen en riesgo mortal la paz del mundo. Hay naciones culpables de tales peligrosas locuras, que se niegan a dar un paso atrás en camino tan lleno de riesgos. Las autarquías constituidas en Europa son las responsables de que la paz, el más preciado de los bienes, sea amenazada continuamente. Y es en esas autarquías, donde el nivel medio de vida es el más bajo que en los demás países del mismo tipo de civilización, donde precisamente se gasta más dinero en armamentos. Mientras los pueblos sufren miseria, se invierten cuantiosas sumas en instrumentos de muerte y destrucción."

Las últimas palabras de Roosevelt fueron un gran elogio de la democracia, "la gran esperanza del mundo entero". Este discurso ha sido pronun-

ciado, no lo olvidemos, después del acuerdo germano-soviético contra Rusia, después del reconocimiento, por los Gobiernos de Italia y Alemania del poder fascista de Burgos y después, asimismo, del convenio diplomático italo-japonés por el cual el Gabinete de Roma reconoce la escandalosa ficción del Estado del Manchukuo y el de Tokio acepta la legalidad de la inélica anexión de Abisinia.

¿Qué habrán pensado en Roma, Berlín y Tokio al enterarse de los términos de la pieza oratoria rooseveltiana?

En la Conferencia de Buenos Aires están representadas todas las naciones de América. Y sus delegados, unánimes y puestos de pie, acogieron con una atronadora ovación el discurso del Presidente de los Estados Unidos. Toda América, pues, desde Alaska a la Tierra del Fuego, toma idealmente posiciones contra el fascismo europeo, monstruosa regresión, salto atrás absurdo que intenta destruir los valores morales e intelectuales de Occidente y entronizar en el mundo, de un modo definitivo, el régimen de la fuerza bruta y de la iniquidad social. El fascismo, que ha hecho de varias naciones europeas vastos y espantables presidios de almas, que ha arrebatado a la infeliz Abisinia su independencia, manteniéndola durante dos mil años ensangrentada hoy España y se prepara a desencadenar sobre la Humanidad una guerra a cuyo lado la de 1914 sería un juego infantil.

Y Franklin Roosevelt, en nombre de todos los americanos, alza su voz valiente y clara y acusa al fascismo—autoritarismo, totalitarismo, autarquía—de ser el más grande enemigo de la paz y de la civilización.

Todos los espíritus generosos de la tierra habrán acogido su admirable gesto con gratitud emocionada...

La conciencia universal en armas

Ante los bárbaros atentados realizados por las hordas fascistas, contra ciudades y pueblos indefensos, la conciencia universal se une, se dispone a llevar al máximo su solidaridad con los combi-

hientes antifascistas que en las tierras hispanas mantienen alta la enseña de la Libertad.

En la conciencia universal y en el corazón del pueblo trabajador, un clamor de venganza se levanta, afilado con la velocidad del relámpago hacia las trincheras, donde el pueblo español viene demostrando un valor, un heroísmo jamás igualados.

Cuando decimos la conciencia universal en armas, lo decimos convencidos de que en todo el mundo se viene operando, no espera más que la oportunidad de coger un arma e incorporarse a la lucha antifascista.

Saben los productores todos, sin distinción de razas, ni creencias filosóficas, que la lucha que se está librando en España es una lucha de vida o muerte. Saben perfectamente que en España se ha coaligado el fascismo internacional para ensayar los aparatos modernos de que dispone, para sembrar la muerte entre el pueblo trabajador, por sus respectivas tierras, cuando éste, llevado por la avaricia cada día mayor de los capitalistas, a una extrema miseria, se levanta para pedir respeto a sus conquistas y más pan para sus hijos.

Ya van respondiendo en todos los países los obreros conscientes al grito de solidaridad lanzado por los obreros españoles. Han seguido al llamamiento los intelectuales de vanguardia, poniendo al desnudo los crímenes horribles y horripilantes, cometidos por el fascismo en esa España que hasta hoy era desconocida en el ambiente social de las demás naciones. Cuando decimos social, nos referimos al elemento trabajador, porque bien probado está que el capitalismo internacional no desconoce España. Lo prueba el conocimiento absoluto del valor que encierra su suelo y subsuelo de este país, donde todos los "truts" bancarios tenían acaparadas las producciones del mineral y las grandes explotaciones industriales.

Pero el pueblo español y particularmente la Confederación Nacional del Trabajo, a pesar de las persecuciones sufridas desde el 1870 hasta la vigilia de la sublevación fascista, supo situarse a la altura de la época. La actividad social no tiene punto de comparación con las demás naciones, al extremo que hoy España se encuentra con un proletariado capacitado, y lo pone en evidencia, el estocismo, su desprendimiento de la vida, para salvar la cultura que por sus propios esfuerzos adquirió muy a pesar de sus verdugos, de sus tiranos.

La sangre que se derrama será semilla fecunda donde florecerá la planta que dará frutos óptimos y sabrosos de un futuro próximo bienestar que será todo un contenido de paz, amor y trabajo, bajo cuya frígil se unirán todos los seres del universo, sin odios ni rencores.

(De "Renovación")

Párvulos hijos de miliciano que asisten al grupo Adsuara

Antonia Clemente Lorens, 3 años, habita en Extramuros.
Carmina Vázquez Clemente, 5 años.
Peppita Rovira Calvo, 4 años, habita en Pintor Montoliu.
Francisco Bernat Marmaneu, 5 años, habita en Diagonal, su padre en el frente.
Manolo Pescador Modrego, 4 años, habita en 9 Marzo, su padre en el frente.
Enrique Clemente Lorens, 5 años, habita en Extramuros.

LA MASCARA Y EL ROSTRO

Los "matacuras" son ellos

Acuerdo ahora que en nuestras primeras luchas antiferreales de Pamplona, cuando alternábamos la clase del Instituto con los milicianos republicanos, las viejas beatas de la vieja ciudad nos señalaban con el dedo, diciendo a nuestro paso de tumultuosa estudiantina...

—Esos son los "matacuras"... Nuestro entusiasmo, sin embargo, no había podido lograr un blanco de esos en el pin-pam-pum anticlerical que sosteníamos...

Y acabo de enterarme, hace unos días que, todo lo contrario, los que se han hinchado de matacuras y frailes, en Navarra, en estos tres meses de fascismo imperante han sido ellos, los que se decían hijos obedientes y sumisos de la "Santa Madre Iglesia". Para ser asesinado en Navarra por las huestes carlistas y falangistas, no ha habido necesidad de ser anarquista, comunista, socialista o republicano. Ha bastado con ser nacionalista navarro; es decir, partidario de devolver a la región su antigua personalidad nacional. Ni ante las mismas gradas del altar se han parado, y como muchos curas y frailes navarros eran nacionalistas, su filiación política les ha costado la vida.

Ya no negarán estos hechos ante la muerte del padre Olazarán, que además de fraile franciscano y navarro de pura cepa, era un músicografo notable que había logrado hacer con las ingenuas melodías del "chistu" toda una escuela de composición musical de gran curiosidad. Su gran sentimiento navarro le había puesto al servicio del "folklore" del país, y en su celda de Lecároz, sentado al piano, pasaba la mayor parte de sus horas de asueto buscando en la "schélice" de la música montañesa de Yanci, de Elizondo, de Lesaca, un virtuosismo que la elevaba a categorías insospechadas

por los propios "chistularis" cuando alegaban la boiras del Bidaxoa con las notas del "inguruxo".

Los cabcillas de las escuadras fascistas de Pamplona no creyeron al fusilar al padre Olazarán que hicieran otra cosa que fusilar a un enemigo político. [Pobre fraile, que no hizo otra cosa en su vida que oír música para trasladarla luego al pentagrama fonográfico! Sin embargo, han matado más que un hombre. Han matado a un artista, a quien por fuerza han de llorar los "gizonas" y "andreas" de todo el país vasco cuando, a la hora del baile, aliguen, el mismo tamborileo, se acerque al corro, y diga en voz baja:

—El que hizo esta música tan bonita, ha sido fusilado por los fascistas...

—Mas como la paradoja se ha adueñado de la vida de España, no deja de ser curiosa ésta de que en un período eminentemente proletario como el nuestro, y una pluma atea como la mía, sean los que registren este asesinato del Padre Olazarán.

Quisiera saber qué opinan las beatas de Pamplona de ellos y nosotros, en esta hora. De los que se llamaban cristianos y han fusilado a más de un centenar de curas que no han querido cambiar el cáliz por el fusil. De los que apartados de siempre de la región, tenemos una palabra de condenación y duelo por estos crímenes que han cometido con los propios representantes de Cristo en la tierra.

De "su" Cristo y de "su" tierra.

Ya vemos ahora quienes eran los "matacuras". Pero todo esto es falso y falsa su piedad. Matacuras no a un cura de su iglesia, sino a su propio padre si se les cupiera en su camino. El crimen político es para ellos la única razón de su ideario.

EZEQUIEL ENDEREIZ.

¿A DONDE VAN FRANCIA E INGLATERRA?

EL COMITE DE NO INTERVENCION ES UNA NAVE QUE HACE AGUAS

Lo dijimos hace tiempo. Si Francia e Inglaterra no rectifican su conducta política con respecto a los asuntos de España, acabarán haciendo un triste papel. Está a punto de cumplirse nuestra profecía. La audacia de las dos potencias autoritarias de Europa—Italia y Alemania—es tal, que aquel estilo internacional "avant-guerre" que dirigía la política europea, no tiene aplicación en un mundo donde los "gangsters" como Mussolini e Hitler han llegado a ser jefes de nación.

Nosotros ya no abrigamos ninguna esperanza respecto a estas dos selicentes democracias de Francia e Inglaterra que parecían mantener el arbitraje de los demás pueblos. Por eso podemos hablar con una claridad meridiana. Por eso y porque vemos en nuestra calidad de víctimas, cuán poco eficaces son los viejos modos de las notas y las reuniones en Comité para evitar que se asesine a nuestros hijos y a nuestros ancianos por los aviones de la invasión extranjera.

Pero como España es hoy el símbolo de toda la familia proletaria de la población ametrallada por el porvenir de estos hermanos nuestros de fuera que por nosotros mismos enfangados ya en una guerra irremediable contra las potencias fascistas invasoras, sin otros medios de defensa que nuestro propio heroísmo.

Y queremos decir a ese proletariado universal que esa política que Francia e Inglaterra vienen desarrollando frente a la guerra de la Independencia española, se ha de revolver, fatalmente, contra esos mismos pueblos, porque al

fin y a la postre el camino de España no es para Italia y Alemania más que el camino del Mediterráneo y de las conquistas coloniales, respectivamente.

Nos asombra y nos apena, a la vez, ver a esos dos hombres que daban la sensación de estadistas Blum y Eden—, bailando en la cuerda floja que les han preparado Hitler y Mussolini, todos llenos de vacilaciones, de dudas, sin atreverse a dar cara a la realidad de unos hechos tan elocuentes, que pedir pruebas de ellos significaría la más triste ironía que puede darse.

El llamado "Comité de no intervención" es una nave que hace aguas. Está a punto de embarrancar, después de haberse puesto en ridículo ante el Mundo. Sus capitanes, Eden y Blum, tendrán que suicidarse así que el barco vaya a pique definitivamente. A la deriva ya, sólo esperamos que Eden y Blum inventen una nueva embarrancación donde proseguir el viaje hacia la ruina total del proletariado europeo, contra el que existen, principalmente, esos aviones fascistas que ametrallan a la población civil de Madrid, esos soldados alemanes que han desembarcado en Cádiz, y que, a pesar de que no vayan uniformados, son tan soldados del Reich como aquellos que atacaron a Francia en 1914.

"La vida comienza mañana", dijo un gran dramaturgo, y en ese mañana se verá claramente que Alemania e Italia fueron los culpables materiales del crimen contra España; pero Francia e Inglaterra fueron las responsables... (De "Solidaridad Obrera")

Escuela Normal del Magisterio Primario

ROPERO ESCOLAR PARA HIJOS DE MILICIANOS

Ha empezado ya la entrega de prendas de abrigo a los hijos de milicianos necesitados, habiendo sido obsequiado con una de ellas las niñas y niños cuyos nombres a continuación se indican:

Grupo Escolar "Aulas Latinas"—Lolita Sullano Miquel, Teresa Bou Estellés, Luisita García Mir, María Escuder Torres, Carmen García Badenes, Pejiro Ramos Salvador, Alberto Ramos Salvador, Aurora Tejero Pena, Pilar Peris Martí, Paquita Peris Martí, Lolita Sospedra Falco, Francisca Gómez, Pilar Nomedeu María Nomedeu, Emilia Bou, Am parito Sullano, Rosita Bou, Josefina Sullano Miquel, Dolores Arrufat Tomás, Olegario Arrufat Tomás y Pepita Gómez Ruiz.

Grupo Escolar "En Gaeta Huguet"—Margarita Caja Ibars, Carmen Herrero Collado, Josefa Herrero Collado, Antonia Lavall Barberá, Josefa Nacher Salas, Carmen Prades Casimiro, Rosario Prats, Josefa Castillo, María Marco, Francisca Delcampo, Francisca Moragrega, Julia Garcés, Amparo Ferrando, Teresa Soler, Josefa Lloria, Palmira Ferrando Vallés, Rosa Chiva Prast, Miguel Castelló Mañá, José Valero Hibelles, Manuel Samit Cerizuelo, Francisco Torrent Campos, José Castillo Catalán, José Castillo García, Angel Descalzo Ferrández, Joaquín Personat Nebot, Valentín Prats Belmonte, Valeriano Prats Belmonte, Agustín Casañá

Elxan, Marx Peirats Villar y Juan Campos Martí.

Escuela Graduada de niñas "Maestro Castelló"—Consuelo Olivares Díaz, Vicenta Agost Beltrán, Elena Reinaldi Pérez, Teresa Martínez Gibert, Angeles Segura Gallardo y María Gómez Pallarés.

Escuela Nacional "República Argentina"—Desamparados Almela, Teresa Soler, Teresa Viciano, María Generoso, Victoria Castillo, Marcela Moreno, Jaime, Pascual Torrella, Joaquina Marqués, Pepita Gómez, Juanito Anabera, Vicentico Pérez, Susana Moreno, Carmen Sanahuja, Carmen María Solgó, Rosita Ortuño, Pepita Martínez y Lolita Albalade.

Grupo Escolar "Sisto Cámara"—Teresa Babillon Cortés, Consuelo Armero Ibañez, Anita Gamiz Dolz.

Se recuerda a las maestras y maestros de la capital y provincia que tengan en sus escuelas matriculados niños necesitados y que sean hijos de milicianos, manden lista de los mismos indicando su edad, a la Secretaría de la Escuela Normal, a la mayor brevedad posible.

Castellón 1 Diciembre de 1936.

Para los niños.

Para adultos.
Para los ancianos.
ES EL MEJOR LAXANTE.
ES EL MEJOR PURGANTE.
Es más agradable.
Es más cómodo.
Es más económico.
LAS "TABLETAS CASTELLO".
30 docls DOS pesetas.
De venta: En las principales Farmacias.

Federación de Sindicatos Agrícolas de Castellón

Gran concentración campesina en el Teatro Municipal el domingo día 6, a las 10:30 de la mañana

HABLARAN:

Julio Mateu

Secretario general de la Federación Provincial Campesina de Valencia y

Vicente Uribe

MINISTRO DE AGRICULTURA

NOTA.—La entrada al Teatro será pública a excepción del palco de butacas y palcos plateas, cuyas localidades se fallitarán mediante un donativo voluntario, destinándose el producto que se obtenga a fines benéficos. Estas localidades se pueden obtener en la Federación de Sindicatos Agrícolas, Herrero, 3.—Teléfono 1426.

Gran mitin internacional en Castellón que se celebrará hoy viernes, día 4, a las 9:30 de la noche, en el Teatro Municipal, en el que tomarán parte los camaradas siguientes:

- JOSE ESPAÑA Tema: «La reconstrucción de una nueva economía en el campo».
CLARO G. SENDON Tema: «Como ganaremos la guerra».
GASTON LEVAL Tema: «El problema internacional en los momentos actuales».
Dada la importancia del acto esperamos que no faltará ningún trabajador.
EL COMITE DE PROPAGANDA

CASTELLON AL DIA

—Por referirse a una persona conocida en Castellón, reproducimos a continuación la nota que en nuestro querido colega "El Mercantil Valenciano" publicó ayer la Federación Local de Sindicatos Unicos:
"Concedora esta Federación Local de la campaña insidiosa que contra el compañero médico Paco Antoli Candela se había iniciado, cumple con su deber al poner en conocimiento público que dicho médico presta en los momentos actuales su servicio sanitario en la Columna Torres-Benedicto, Hospital Cedrillas, siendo completamente adicto a nuestra causa y estando la organización satisfecha del comportamiento de dicho compañero. Lo que hacemos público para conocimiento de la organización y de todos los antifascistas.— por la Federación Local El Secretario."

GOBIERNO CIVIL

LEGAN MAS REFUGIADOS. El camarada gobernador ha mañifestado esta mañana al redactor de HERALDO que van llegando a Castellón más refugiados procedentes de Madrid, a quienes se les proporciona alojamiento adecuado.
LA REUNION DE ANOCHE DEL COMITE ASesor. También ha dicho que anoche se reunió en el Gobierno civil el Comité Asesor, tratando sobre algunos importantes asuntos, especialmente sobre la licitación de industrias.

EN LA DIPUTACION

REGRESO DEL PRESIDENTE. Ha regresado de Villarrobledo el camarada presidente Matias Sangüesa, reintegrándose a su cargo.
Esta mañana ha firmado los asuntos pendientes, recibiendo numerosas visitas.
UN TELEGRAMA AL SUBSECRETARIO DE HACIENDA. El presidente de la Diputación ha dirigido el siguiente telegrama al subsecretario de Hacienda:
"Enterada esta Diputación provincial de Castellón de la orden traslado de los huérfanos del Ins-

tituto de Carabineros que se hallan debidamente instalados en Lucena del Cid, ruego a V. E. nombre de la Corporación provincial suspensión de dicho traslado y la continuación de aquellos en dicho punto donde han sido favorablemente acogidos por el vecindario que se desvive en atender a los huérfanos de tan glorioso y leal cuerpo."

TEATRO MUNICIPAL

DESPEDIDA DE ENRIQUE RAMBAL
Con el precioso drama de José Fola, "El Cristo Moderno", se despidió anoche de nuestro público la gran compañía de dramas y grandes espectáculos que dirige Enrique Rambal.

Intentar emitir un juicio crítico de la función de anoche es vano empeño, pues la pluma solo correría por los campos de la floritura más refinada buscando un fraseológico más ponderado que respondiera al mérito personal y a la labor de conjunto. Renunciamos a tal propósito, limitándonos a decir que la aureola de arte prendida durante tres días en las tablas del escenario del Municipal y que de una manera lenta, pero persistente, se filtraba en la sala y que se metía en los pechos de los espectadores, tardará a disiparse porque ha echado raíces en el corazón.

¿Cómo olvidar aquel sublime final de acto en que Paulowa (María Fuchol), rodeada de sus más caros amores, Octavio (Rambal) y Amelía (Carlota Plá), siente que la vida se escapa por momentos de su pecho y que la muerte siega una vida en flor precisamente cuando el espíritu ha logrado colmar sus ansias de amor? La intensidad dramática fue en aumento, impresionando hondamente al público que vibró de emoción prendido su interés en el desfilé de la obra.

La interpretación magnífica e insuperable, así como la presentación escénica.
El auditorio aplaudió con entusiasmo repetidas veces, subrayando con su asenso favorable, la extraordinaria labor artística del singular Rambal, Carlota Plá y Vilches.

El conjunto irreprochable.
Grata, gratísima impresión ha dejado en esta ciudad la gran agrupación teatral que prestigia Enrique Rambal, la cual, según nos dicen, volverá a visitarnos dentro de pocos días para que podamos paladear de nuevo, su exquisitez artística.

Castellón les aguarda anhelande y deseoso de ofrecerles otra vez el tributo de su fervorosa admiración.
Como anunciábamos ayer en nuestra sección de Última Hora, la Federación de Sindicatos Agrícolas de Castellón, que viene trabajando incansablemente en todo lo que significa beneficio para el campesino, ha logrado del ministro de Agricultura, camarada Vicente Urbie, que el domingo, a las diez y media de la mañana,

Sobre el mitin del domingo

Como anunciábamos ayer en nuestra sección de Última Hora, la Federación de Sindicatos Agrícolas de Castellón, que viene trabajando incansablemente en todo lo que significa beneficio para el campesino, ha logrado del ministro de Agricultura, camarada Vicente Urbie, que el domingo, a las diez y media de la mañana,

en nuestro Teatro Municipal, dé este una conferencia de Orientación Campesina.
Apenas conocida la noticia, de todos los pueblos de nuestra provincia, y especialmente de los de la zona naranjera, donde existe gran ansiedad por ver disipada de una vez la nebulosa que envuelve esta producción, base de la riqueza de todo Levante, nos piden detalles del acto y nos anuncian su propósito de asistir en su representación al mismo, para escuchar la autorizada palabra del ministro.

BANDO

JAIME ALBIOL MELIA, Presidente de la Comisión municipal Gestora de Aguas y Policía Rural,
HAGO SABER:
Que por acuerdo de esta Comisión para reparaciones en varias acequias, el día 8 de los corrientes, a las cinco de la tarde, se quitará el agua de la acequia general.

El paso por Castellón del camarada Hans Beimler

CASTELLON TRIBUTA UN GRAN HOMENAJE AL HEROICO DIPUTADO ALEMAN
Esta tarde a las cuatro ha pasado por Castellón el cadáver del heroico Comisario político de los dos batallones alemanes en la Columna Internacional que lucha en Madrid, camarada Hans Beimler.

Federación Española Trabajadores de la Enseñanza. -- U. G. T. Sección Castellón

Se pone en conocimiento de los Comités, Ayuntamientos y maestros que nos ha visitado el inspector médico escolar designado por la Dirección general de Primera Enseñanza. Dicho camarada visitará solamente los pueblos que tengan niños evacuados de otras provincias, siempre que éstos estén controlados por la F. E. T. E. Dada la importancia que supone la visita de referencia, insistimos nuevamente, para que los Comités, Ayuntamientos, pero especialmente los maestros y de éstos los que forman parte del Consejo Local, remitan a esta Federación una relación de niños albergados detallando la procedencia, edad, nombre de los padres, domicilio de éstos, nombre y domicilio de las personas que los han acogido y el nombre del responsable de la expedición. Se recomienda el máximo interés.

Por el C. E. de la F. E. T. E.: El Presidente, JOSE GONZALEZ PIQUER, Castellón 2 Diciembre de 1936

Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas

Nos es grato, satisfaciendo la natural ansiedad de numerosos lectores que nos preguntan sin cesar de todos los pueblos de la provincia, confirmar que el domingo a las diez y media de la mañana y en el Teatro Municipal el camarada Vicente Urbie, ministro de Agricultura, pronunciará una conferencia sobre temas del campesinado. En dicho acto hará uso de la palabra también el batallador Julio Mateu, secretario general de la Federación provincial Campesina de Valencia.

Como ya hemos anunciado la entrada al acto será pública a excepción del patio de butacas y papeles plateas del Teatro cuyas localidades se facilitarán a quien las solicite mediante un donativo voluntario que se destinará a fines benéficos, y podrán adquirir-

se en el domicilio de la Federación de Sindicatos Agrícolas de esta ciudad, calle de Herrero, 3, teléfono 1426.
Como ya dijimos, el acto será retransmitido al Cine Doré y será radiado en emisión especial por Radio Castellón.

En la presidencia de la comitiva figuraban las autoridades de Castellón con nutridas representaciones de los organismos políticos y sindicales. Seguía una multitud inmensa con banderas y estandartes con crepiones negros. A continuación figuraban en formación, el 5.º Regimiento de Milicias y el Batallón de Ingenieros, cerrando la comitiva la Banda municipal de Castellón que interpretaba sentidas marchas fúnebres.

Las calles del trayecto estaban igualmente ocupadas por una apiñada multitud que presenciaba el desfile con el puño en alto y visibles muestras de sentimiento por la irreparable pérdida del heroico camarada alemán. Los balcones de los edificios aparecían con colgaduras y crepiones en señal de duelo.

Castellón ha rendido un tributo sentido de admiración y respeto al que fue uno de los más abnegados defensores de las libertades. Una gran parte de la comitiva ha seguido al cadáver hasta los extramuros de la capital, rindiéndole con ello el último tributo de gratitud.

Antifascista por temperamento este diputado del Reich, combatió duramente la política de Hitler que oprimía la voluntad de su país, separándose de la Nación por discordancias en el modo de proceder de los dictadores nazis.

En la guerra civil española se puso al lado del proletariado español, luchando con todo heroísmo por la causa del pueblo, que es la causa de todos los pueblos democráticos, hasta que ha pagado con su vida este fuego redentor de su espíritu liberal.

El Comité Ejecutivo Antifascista a la opinión pública

Habiéndose procedido el día 27 del corriente a la clausura definitiva del que fue Comité Ejecutivo Antifascista, el Pleno de Delegados Presidentes, de las distintas Delegaciones que integran el mismo, tomaron el acuerdo por unanimidad de que para satisfacción propia y conocimiento del público en general, se procediera a dar a la publicidad, un resumen de labor y actuación del mismo, si bien por la complejidad de las actuaciones de todas las Delegaciones y Secciones que lo integran, tendría que ser resumida y concretada, a los conceptos de más interés y servicios prestados de más importancia, ya que si se entraba a detallar la labor de cada Delegación, sería una árdua tarea, por la enorme extensión que habría que darle.

Al estallar el criminal movimiento, los partidos políticos y organizaciones sindicales integraron el Frente Popular, conscientes de su responsabilidad y obligados por las graves circunstancias en que se encontraba la Nación, hubieron de ser el puntal más sólido en que se apoyara el Gobierno, para poder hacer frente a los graves acontecimientos a que militares sin honor, indignos ministros de la Iglesia y españoles que no merecían serlo, habían arrastrado a nuestra querida Patria.

A consecuencia de ello y con el beneplácito del pueblo que en su día expuso su opinión en las urnas, se constituyó el Comité del Frente Popular, que más tarde y para mejor representar en su seno al pueblo digno, hubo de ampliarse y cambió su denominación por la de Comité Ejecutivo Antifascista, que ha venido actuando hasta el día, en que por esliaridad se pudiera ser su labor aún más eficaz, se desplazaron sus delegaciones a la forma por todos conocidos y pasaron sus funciones a organismos oficiales y Comisiones, creadas a tal efecto, para continuar desarrollando la labor de aquél.

Cuanta y cual ha sido la labor realizada, repetimos sería punto menos que imposible detallarla, hasta hacer constar, que todos los Partidos y Organizaciones, rivalizaron en designar para representar en el Comité, a sus más competentes y dignos afiliados y que estos en todo momento, han respondido y fueron acreedores por su actuación, a la confianza que en ellos depositaron sus mandatarios.

Constituido el Comité, fue la DELEGACION DE HACIENDA, quien para poder hacer frente a las múltiples necesidades, y cuantiosos gastos, que para atender a los servicios que se fueron encomendados, necesitaban las demás Delegaciones, quien tuvo que desplegar una gran actividad, para procurar el capital necesario para que aquellas, pudieran desenvolverse, siendo esta labor realizada, con todo celo y altas miras, para que fuese justa equitativa su gestión, viéndose obligada a crear impues-

Mucho antes de aparecer la comitiva fúnebre un inmenso gentío se congregó frente al Cuartel sito en la carretera de Valencia y calles adyacentes. El féretro iba en un coche cerrado al que guayaban escolta elementos de la Columna Internacional. La Banda de música del 5.º Regimiento abría marcha.

En la presidencia de la comitiva figuraban las autoridades de Castellón con nutridas representaciones de los organismos políticos y sindicales. Seguía una multitud inmensa con banderas y estandartes con crepiones negros. A continuación figuraban en formación, el 5.º Regimiento de Milicias y el Batallón de Ingenieros, cerrando la comitiva la Banda municipal de Castellón que interpretaba sentidas marchas fúnebres.

Las calles del trayecto estaban igualmente ocupadas por una apiñada multitud que presenciaba el desfile con el puño en alto y visibles muestras de sentimiento por la irreparable pérdida del heroico camarada alemán. Los balcones de los edificios aparecían con colgaduras y crepiones en señal de duelo.

Castellón ha rendido un tributo sentido de admiración y respeto al que fue uno de los más abnegados defensores de las libertades. Una gran parte de la comitiva ha seguido al cadáver hasta los extramuros de la capital, rindiéndole con ello el último tributo de gratitud.

Sindicato Unico de Oficios Varios de Castellón. - C.N.T.

Habiéndose constituido una Sección de Naranjeros de Almacén, invitamos a todas las que quieran ingresar en dicho Sindicato que pasen por la calle Largo Caballero número 1 (antes Audiencia), de tres a siete de la tarde.
EL SECRETARIO.

los de Guerra, Tributos entre las clases pudientes, incautaciones de Valores y Numerario de personas enemigas del Régimen, creación de sellos pro-Milicias, etc. y esto, unido a los beneficios obtenidos por Festivales, Donativos espontáneos de particulares, Sociedades y Organizaciones, hicieron fuera posible, se hayan llegado a recaudar, según liquidación del 21 del corriente, la suma de CUATRO MILLONES TRESCIENTAS NOVENTA Y TRES MIL, QUINIENTAS CUARENTA Y DOS PESETAS, con 52 céntimos.

De como ha sido administrado y distribuido este Capital, se podrá dar exacta cuenta el pueblo, por los servicios prestados por las distintas Delegaciones:
DELEGACION DE GUERRA. — Esta Delegación hubo de actuar desde los primeros momentos, por la indole de la misma, con una gran actividad y hubo de subdividirse en varias Sub-Delegaciones, pues eran a cada momento más las necesidades apremiantes que por las circunstancias, hubo de atender.

Por lo que respecta a ABASTECIMIENTOS MATERIALES, no funcionando todavía la Delegación de Abastos, (Suministros de Guerra) hubo de encargarse del abastecimiento de la Columna TORRES-BENEDICTO, durante su estancia en esta hasta que salió para el Frente, desde cuyo momento, fué la Delegación de Abastos, y quien se hizo cargo de su abastecimiento.

LA SUB-DELEGACION DE MARINA Y AIRE, se encargó de la vigilancia de la costa dentro de sus disponibilidades. Sufragó los gastos del Aeropuerto e inició reformas de importancia, anticipando a la Junta del mismo, SETENTA Y DOS MIL PESETAS, que han contribuido a mitigar el paro obrero y dar trabajo a los primeros refugiados que llegaron a esta provincia.

El CONTROL DE MILICIAS, ha anticipado con fondos de este Comité los haberes de Milicianos de la Columna Torres-Benedicto, (División Pitarch), Mateutti y otros de distintas columnas, hasta el día 20 de octubre último, y para evitar con ello el problema creado a muchas familias por el atraso en recibir los subsidios. Organizó los servicios de Correos de o para el frente.

LA SECCION TRANSPORTES ha tenido a su cargo todo el material requisado; su personal conductor, las reparaciones de todos los vehículos, incluso los del frente de Teruel, y los de militares o milicianos transeúntes. Ha suministrado combustibles y lubricantes para todos los servicios. Creó una sección de mecánicos en el frente de Teruel. Organizó un registro general de circulación, llegando a controlar la mayor parte de los vehículos de la provincia.

LA SECCION DE ARMAS, MUNICIONES Y EXPLOSIVOS, expidió hasta que disolución todas las licencias de uso de armas y

permisos para la adquisición de materias explosivas, sobre las que ejerció un riguroso control, y en el orden bélico, ha intentado y conseguido fabricar algunos productos de guerra en Castellón.

La cantidad a que ascienden los gastos de esta Delegación, es de UN MILLON, DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO MIL CIENTO SESENTA Y CINCO PESETAS con 15 céntimos, debiendo hacer constar, que se ha atendido también, a efectuar pagos a los Comercios a quienes se les compensó de las pérdidas sufridas durante el mes de agosto, en que fueron requisados muchos artículos, por grupos incontrolables y que sumaron una cantidad de bastante importancia.

DELEGACION DE ABASTOS. — De cómo ha actuado esta Delegación, todos hemos podido ser testigos. En la mayoría de las provincias, desde los primeros días posteriores a que estalló el criminal movimiento, se empezó a carecer de los más imprescindibles para la población, estando en la actualidad muchas de ellas carentes de artículos, y hubo de racionarse a artículos de primera necesidad. En Castellón, debido al celo y competencia de esta Delegación, se puede decir, si nos comparamos con aquellas, que no hemos carecido de nada.

Pues bien, esta Delegación de Abastos, no solamente ha atendido estas necesidades, si no que después de haber abastecido a las columnas del Frente, no ya de alimentos si no también de vestuario y prendas de abrigo según detalle a continuación:

Table with 2 columns: Item, Amount. Includes Columna Torres Benedicto, Columna Mateutti, Hierro, Peire, Galán, Eixea-Urbe, etc.

y después de atender numerosos gastos que las circunstancias impusieron, cerró su balance en fecha 7 del corriente, con un beneficio de UN MILLON, TRESCIENTAS CINCUENTA Y CINCO PESETAS, con 83 céntimos y cuenta en la actualidad, con un activo aproximado a UN MILLON Y MEDIO DE PESETAS.

DELEGACION DE ASISTENCIA SOCIAL. — Inmobra también ha sido la labor realizada por esta Delegación, habiendo tenido que alojar y atender, no solamente a los niños que se encuentran en Benicarló, Nules y Bechi, si no también, a los refugiados que procedentes de Extremadura y Madrid y que sumando en un total 3.260, se encuentran distribuidos por toda la provincia: especialmente en Benicarló, Benasal, Burriana, Villavieja, Almazora y otros pueblos de la provincia, y a quienes se les ha auxiliado y socorrido con ropas, calzados y alimentos.

Se ha atendido a numerosos trenes con fuerzas movilizadas, que al paso por ésta, han solicitado por mediación del Control Ferroviario, ser atendidos, y en general se han facilitado albergues, auxilios y comidas a todas cuantas personas, justificaron la necesidad de los mismos, dado las nefastas circunstancias, habiendo recibido de la Delegación de Hacienda la cantidad de VEINTIUNO MIL, SETECIENTAS CINCUENTA Y TRES PESETAS con 95 céntimos.

LA DELEGACION DE INDUSTRIA Y COMERCIO, solucionando conflictos planteados en la provincia, de gran envergadura tales como el entablado entre los pueblos de Ballestar y Rosell con Cenja, sobre la incautación y aprovechamiento de unos saltos de agua enclavados en la línea limítrofe de las provincias de Castellón y Tarragona y cuyos saltos surten de energía eléctrica a los mismos; el de industria del corcho que afectaba a los pueblos de Esilda, Artana, Azuébar, Almedijar, Chóvar, Vall de Uxó, Ahin, Suers, Alcedia y otros.

Tomando oportunas medidas, para evitar el aumento y abusos en los precios de productos industriales, etc., etc.
LA DELEGACION DE AGRICULTURA, controlando y facilitando la adquisición de toda clase de Materias químicas para abonos, haciendo empréstitos a Sociedades Agrícolas, facilitando a los campesinos la siembra y dando normas y realizando gestiones para la solución del problema naranjero y otros muchos de su competencia; ha realizado también, una gran labor en beneficio de nuestra riqueza agrícola; habiendo invertido en el desarrollo de sus funciones la cantidad de CIENTO CATORCE MIL, NOVE CIENTAS CINCO PESETAS con 35 céntimos.

LA DELEGACION DE GOBERNACION, dictando medidas para solucionar irregularidades, controlando a la perfección a las Milicias Locales y velando por el orden. Dictando normas para la buena marcha administrativa de los Comités provinciales, resolviendo cuantos asuntos referentes a reposición de vacantes causadas en las distintas dependencias y organismos oficiales se produjeron, controlando la salida al extranjero y facilitando pasaportes a aquellas personas que debidamente avaladas por los patrones y organizaciones justificaron la necesidad de su ausencia, etc., etc. Ha realizado también una gran labor en beneficio de la causa. Habiendo sufragado gastos por un importe de DOSCIENTAS SESENTA Y CUATRO MIL, TRESCIENTAS NOVENTA Y NUEVE PESETAS con 76 céntimos.

LA DE SANIDAD, creando Hospitales de Sangre en Villavieja del Cid, Albalocér, Alcega, Vall de Uxó, Benasal, Morella, Morella, San Mateo, Viver y Benicarló, en retaguardia, y otros en los Frontes como los de Alfabra, Cedrillas, Aliaga, Villalba, Fontanet, Valdecabrer, Corbalán y Mora de Rubielos, todos ellos creados de acuerdo y en colaboración con las Autoridades Sanitarias locales y Provinciales. Atendiendo después a los mismos con material Sanitario y Ambulancias.

LA DELEGACION DE TRABAJO, solucionando conflictos entre patronos y obreros y controlando las bases por las que aquellos habían de regirse, y en fin, todas las Dependencias anexas a este Comité, se han esforzado y superado así mismas, para desempeñar todas las funciones que les fueron encomendadas.

Detallamos a continuación el BALANCE GENERAL.
INVENTARIO DEL ACTIVO Y PASIVO de la DELEGACION DE HACIENDA del Comité Ejecutivo Antifascista de Castellón, el 21 de Noviembre 1936:

Table with 2 columns: Item, Amount. Includes Comite Ejecutivo, Sindicato Metalurgico, Agricultura, Valores Nominales, Gobierno Civil, Hacienda, Ayuntamiento, Trabajo, Industria y Comercio, Abastos, Gobernación, B. E. Crédito, Banco de España, Guerra, Juan Arce, E. Artesanos, Sociedad Tipográfica, Secretario Audiencia, etc.

Requisas, Incautaciones, Festivales, Abonos a justificar, Donativos, Multas, etc.

Total pesetas, 4.393.542,32

PASIVO
137.886,47
30.720,29
51.997,10
224,50
4.080.010,41
10000

Total pesetas, 4.393.542,32 Castellón 21 de Noviembre 1936. Terminada esta Memoria y lanzada a la opinión de toda la Provincia, todos los que por medio de un mandato Sindical o político, hemos ostentado cargos en este Organismo, no podemos por menos que rendiros estas cuentas, para que en todo momento, pueda, la opinión juzgar nuestra modesta actuación en bien de los intereses que las masas antifascistas a nuestra gestión confiaron, teniendo la seguridad que en todo momento, hemos puesto todo nuestro entusiasmo en bien de la Causa que defendemos, ya que por ella lo tenemos comprometido todo.

J. Castelló y Tàrega, D. Marsá, Vicente Mercé, Juan Fabregat, Diego Perona, Enrique Picó, Fernando Vivas, y M. Gimeno Segarra.

Alquileria

Se desea alquilar piso 1.º, pequeño, calles del centro con tres camas y cocina.
Razon: Calle Cajal, 23, bajo. Señor Espinosa.

Aviso

Se pone en conocimiento de todos los ciudadanos que la sección de Salvoconductos ha pasado al Ayuntamiento y organizaciones sindicales y la Delegación de Gobernación al Gobierno civil.
El Secretario General, P. A. JOSE MANA, Castellón 21 noviembre 1936.

RELOJERIA - OPTICA

Radio Folch

Teléfono 1689 Plaza República, 14 CASTELLON

Fábrica de licores y b... :- degas de vino :- LICOR CARMELITANO Desierto de las Palmas (Benicasim) Cognac y Mistela del mejor moscatel de España Lo más exquisito del mundo Especialidad en cremas de licor Representante en Castellón: MARINO FERRER, Caballeros, 47

La avi... Casa... de los... de la... noticias of... Ministerio... AVIACION LE... LAS CONC... MEMIAS DE... CAMPO, REALI... ERDADERA CA... BARDEO DIE... Parte de ayer... Madrid se... ante el día... vigilancia aére... nuestros ap... Dos bimotors... denominado... al Sur de... el bombarde... zas enemigas... embarcaban... aviones result... productos produ... ella, pero no... alguna. Un... tripulado... el obser... bombardero Bl... a la agresión... enemigos, sind... consiguie... ellos. Otros bi... earon el ventoro... casas posiciones... Pozuelo de Al... sin novedad... El último servic... el más impor... consistente de... lidos de bomb... baja altura... de la Casa de... ando una verdad... concentración... armadas. Todas... argaban los ve... yeron entre las... además, los apar... pasar sobre el... sión, hicieron... norme intensida... boras. Las bajas... ataque alcanza... considerable... A las doce de... bombardeado... a puerto de Ce... una novedad a... que efectuaron... Por lo que res... del Norte... Santander no ope... vación. La de... muy brillantem... de Villarrob... las cincuenta bo... en dispersión... naciones enemig... nuestros aparatos... presencia del a... y de cuatro... nueva, salieron... poniéndolos en f...

La aviación republicana destruye las concentraciones enemigas en la casa de Campo.-- Bombardeo del puerto de Ceuta.-- Enérgica protesta de los diputados ingleses.-- Vitoria es evacuada ante la proximidad de las milicias del Norte.-- También en Burgos se nota inquietud por el avance de nuestras tropas

Oficiales del Ministerio de Marina y Aire

AVIACION LEAL BOMBARDARON LAS CONCENTRACIONES EN LA CASA DE CAMPO. REALIZANDO UNA OPERACION DE GRAN EFICACIA EN EL BOMBARDEO DE CEUTA...

Los diputados ingleses que se encuentran en Madrid, mandan a Franco una enérgica nota de protesta

UNA DECLARACION DE LOS MIEMBROS DE LA COMISION INGLESA. Los diputados ingleses que recorrieron ayer Madrid, por la mañana, para apreciar personalmente los efectos del bombardeo aéreo...

La lucha en el Centro

ATAQUES DE NUESTRA AVIACION A CUATRO VIENTOS Y LEGANES. Hoy, nuestra aviación ha bombardeado eficazmente Cuatro Vientos y Leganes...

Entrega de una bandera a la columna Uribarry

LA GUARDIA NACIONAL REPUBLICANA, representada por los que integran su Comité Central, ha hecho entrega de una magnífica bandera donada a la heroica columna Uribarry...

Los de la quinta columna

LA DELEGACION DE FINLANDIA CONVERTIDA EN UNA FORTIFICACION FASCISTA. Madrid. En la dirección de Seguridad facilitaron esta madrugada la siguiente nota: "Hace días que a la Dirección general de Seguridad llegaron informes autorizados sobre determinados manojos que se remueven en una casa de la calle de Fernando el Santo..."

ASTURIAS

UNA JORNADA DE CALMA. Gijón. La jornada de hoy ha sido de calma en la mayoría de los frentes de Asturias. Solamente en el sector de Bayo se notó alguna actividad...

VASCONIA

EN SU TRIUNFAL OFENSIVA LAS MILICIAS DEL NORTE HAN CERCADO VILLARREAL DE ALAVA, AVANZANDO POR SANTANDER. ANTE EL INMINENTE PELIGRO, LOS FASCISTAS EVACUAN VITORIA...

CATALUÑA

LA GENERALIDAD REGALA UN TANQUE AUTOBUS A MADRID. Madrid. El alcalde dió cuenta a los informadores municipales de que procedente de Manresa ha llegado un tanque-autobús obsequio de la Generalidad de Cataluña al Ayuntamiento de Madrid...

ARAGON

La hazaña de tres milicianos de la columna de Hierro. ENTRAN EN TERUEL Y SE LLEVAN A SUS PARIENTES Y VARIAS FAMILIAS. Pueblo de Valverde. Varios milicianos de la Columna de Hierro destacada en Aldehuela...

De Valencia

La estancia de la comisión parlamentaria inglesa en Valencia. LA ESTANCIA DE LOS PARLAMENTARIOS BRITANICOS EN VALENCIA TOCA A SU FIN. Esta mañana, acompañados del ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo, estuvieron en la Presidencia del Consejo...

De Madrid

Sobre las detenciones llevadas a cabo en la Legación de Finlandia. A mediodía recibió a los periodistas el jefe superior de Policía camarada Carreras. Preguntado por las detenciones realizadas en la madrugada última en la Legación de Finlandia...

De Barcelona

AL CERRAR EL COMUNICADO DE SANDINO. El comunicado del consejero de Defensa de la Generalidad de Cataluña dice así: "En nuestras acciones en las avanzadas de Gabín Díaz Fornillos se ocasionó al enemigo bajas vistas..."

Los restos de un héroe

Pasaron por Valencia los restos de Hans Beimler, comisario político de una Brigada Internacional. El paso de sus restos por esta capital ha constituido una sentida manifestación de duelo.

ULTIMA HORA

De Valencia. La estancia de la comisión parlamentaria inglesa en Valencia. LA ESTANCIA DE LOS PARLAMENTARIOS BRITANICOS EN VALENCIA TOCA A SU FIN.

De Madrid

Sobre las detenciones llevadas a cabo en la Legación de Finlandia. A mediodía recibió a los periodistas el jefe superior de Policía camarada Carreras.

De Barcelona

AL CERRAR EL COMUNICADO DE SANDINO. El comunicado del consejero de Defensa de la Generalidad de Cataluña dice así: "En nuestras acciones en las avanzadas de Gabín Díaz Fornillos se ocasionó al enemigo bajas vistas..."

Los restos de un héroe

Pasaron por Valencia los restos de Hans Beimler, comisario político de una Brigada Internacional. El paso de sus restos por esta capital ha constituido una sentida manifestación de duelo.

Extranjero

Los propagandistas de los rebeldes se reunen en París. Diferentes individuos que ostentan la representación de la Junta de Burgos, se encuentran en el extranjero, se han reunido en París para cambiar impresiones acerca de la marcha de los acontecimientos.

AL CERRAR

SINDICATO DE TRABAJADORES MUNICIPALES (U. G. T.) DE CASTELLON. Por la presente nota, hacemos público que con esta fecha hemos recibido un telegrama del alcalde de la villa de Madrid, que dice así: "Mañana entre cinco y siete de la tarde llegará una expedición camaradas evacuados, mujeres y niños y demás familiares de los funcionarios y obreros del Municipio de Madrid..."

Los restos de un héroe

Pasaron por Valencia los restos de Hans Beimler, comisario político de una Brigada Internacional. El paso de sus restos por esta capital ha constituido una sentida manifestación de duelo.

Los restos de un héroe

Pasaron por Valencia los restos de Hans Beimler, comisario político de una Brigada Internacional. El paso de sus restos por esta capital ha constituido una sentida manifestación de duelo.

Los restos de un héroe

Pasaron por Valencia los restos de Hans Beimler, comisario político de una Brigada Internacional. El paso de sus restos por esta capital ha constituido una sentida manifestación de duelo.

Oficiales del Ministerio de Guerra

LA GUERRA DE LA NOCHE. En el sector de Madrid, nuestra aviación cañoneó en las primeras horas de la mañana pequeñas concentraciones enemigas. La jornada, favorable a nosotros por todos conceptos, ha sido a cargo de la aviación republicana. En las primeras horas de la mañana, hicieron su aparición los aviones fascistas, desgranando algunas bombas en el sector Oeste, sin ocasionar daños. El objetivo que trataron de cumplir quedó sin efecto, ante la aparición de nuestras cazas, poniéndolos en franca huida. Poco después el cielo de Madrid era de nuevo dominio absoluto, y unos cuantos aviones de bombardeo empezaron a evolucionar en el espacio sobre las posiciones enemigas, arrojando el material que en gran cantidad tenía acumulado el enemigo en distintas partes. En don de mayor intensidad adquirió el bombardeo sobre las posiciones de Garabitas, campamentos de Carabanchel y de Ingenieros y sus puntos, en donde fueron desmenuadas varias baterías, viéndose al enemigo correr en todas direcciones. En los demás sectores, sin novedad digna de consignarse.

SERVICIO ESPECIAL DE INFORMACION

Las confiadas y alegres actividades de los facciosos exiliados en París

La capital de Francia es actualmente el centro de todos los emigrados españoles. Sobre todo de los "Ci-Devant" que a pesar de su vehemente espaniolismo no desean regresar a España hasta que "eso se haya liquidado". Huelga decir que esta gente ociosa se dedica a hacer correr grandes comentarios de los acontecimientos españoles. En sus centros de reuniones pueden escogerse a diario toda clase de rumores y al registrarlos, tener una medida exacta de la situación española.

Hasta ahora el tema preferido era la entrada del general Franco en Madrid. Se habían hecho ya muchos preparativos de regreso. La reconquista de Madrid no solo había de ser una gran fiesta militar; para una cierta clase de aristocracia debía ser, además, una verdadera fiesta mundana: el resurgir, en una palabra de la villa y corte. Pero Madrid continúa en poder de las tropas republicanas y los "Ci-Devant" dedicados ahora sus oídos a la cuestión de la restauración.

Ello es debido a la noticia que un aristócrata español llevó hace unos días, a las tertulias monárquicas de París.

"El Rey Alfonso XIII—dijo este personaje—parece que está dispuesto a renunciar la corona y a abdicar en favor de su hijo Juan. Puede suponerse—continuó diciendo—que, llegado el momento de la victoria del general Franco, solo hay un régimen que pueda salvar a España: la restauración monárquica. El general Franco ya está conforme con eso y Mola parece que también. Si Queipo o Cabanellas resistieran, se les suprimiría".

Pero la restauración monárquica encuentra serios inconvenientes. Los carlistas continúan opuestos a la monarquía de Alfonso XIII y éste, para evitar tropiezos, parece dispuesto a sacrificarse y a abdicar en su hijo Juan, joven fascista muy amante de los regímenes totalitarios.

El tema de la restauración domina hoy los espíritus aristocráticos refugiados en París, pero no todos los refugiados comentan este aspecto de la lucha española. Para otros, la cuestión española es objeto de seria preocupación. Se sabe que varios emisarios del general Franco han salido de viaje para diferentes capitales europeas con el fin de sondear varios grupos capitalistas.

Ni que decir tiene que el objeto de la visita es la ayuda a los rebeldes. Franco encuentra grandes dificultades económicas. El suministro del ejército le obliga a efectuar una verdadera incautación de riquezas en los lugares que domina. Se sabe que estas medidas draconianas han producido verdadero descontento entre las clases conservadoras españolas, cuya proverbial probretería no ha sido desmentida.

Entre los emigrados ha sido muy comentada una información de "El Norte de Castilla" sobre los impuestos de guerra a determinadas familias de Valladolid. Estos impuestos, al principio, eran voluntarios, pero dióse el caso de que la gente más acomodada participó en infimo grado a las suscripciones. Una señora muy conocida en Valladolid, que paga un alquiler mensual de 315 pesetas participó en la suscripción con una peseta. Un político conocido entregó dos reales. A los dos se les impusieron multas.

En general, se considera que la situación económica, junto con la situación internacional influirán rápidamente en la de los rebeldes. A pesar de todos estos optimismos, en la frontera de Hendaia se viene observando, desde hace varios días, gran movimiento de familias fascistas que se apresuran a abandonar el territorio español, llevando consigo cuanto dinero y alhajas pueden, hasta el punto de que los capitalistas rebeldes se han visto obligados a tomar cartas en el asunto y a reprimir con mano dura esta fuga que se ha intensificado de modo considerable al iniciarse la ofensiva en los frentes del Norte, Asturias, Euzkadi y Burgos.

La disciplina en la retaguardia

En la magnífica declaración ministerial que el martes hizo a las Cortes reunidas en Valencia, el presidente del Consejo y ministro de la Guerra, don Francisco Largo Caballero, figuran estos párrafos: "Sólo con disciplina ejemplar, unida al esfuerzo de todos, puesta la nación entera al servicio de la guerra, dejando cada cual para cuando la guerra se gane el procurar hacer triunfar sus posiciones peculiares de sindicato o de partido es como cabe acelerar la victoria y ahorrarse al pueblo español muchos miles de vi-

das sobre las que ya nos está costando la traición criminal e imperdonable de un puñado de insensatos. Se ha insistido pero por lo visto no lo suficiente sobre la labor de la retaguardia. Todo el combate quedará considerablemente reducido en su utilidad si la retaguardia no les ayuda en la medida a que ellos tienen derecho y que la propia guerra impone". Y luego: "Es preciso que en la retaguardia se cree una moral como la que hoy impera en el frente, una moral que no permita la comodidad ni la indiferencia, que abochorne y le haga el ambiente irrespirable a todo aquel que sea capaz de desgana en estos instantes en que sus camaradas, sus vecinos y sus amigos van a la muerte".

Más tarde, Angel Pestaña, hablando en la Cámara en nombre del Partido Sindicalista, dijo entre otras cosas igualmente discretas y oportunas: Queremos ganar la guerra? ¿Sí? Pues hay que hacer lo que el Gobierno mande y acatar una disciplina férrea."

Cuando de un modo improvisado y esporádico, bajo la presión de las circunstancias, nació el organismo armado de la República en sustitución del Ejército sublevado contra ella, hubo múltiples iniciativas y planes infinitos, que se oponían y entrecruzaban y cuya abundancia determinaba desorden y estirilidad.

Esta fue una de las causas del fácil y rápido avance de los facciosos desde Andalucía a las puertas de Madrid. Ellos imponían a sus mercenarios una disciplina severísima. Obedecían a un mando

Boletín de información de la C.N.T., A.I.T. y F.A.I.

Solidaridad de nuestros hermanos de Méjico

Nos disponíamos a escribir unas líneas que reflejaran nuestro sentimiento fraternal hacia Méjico que silenciosamente nos ha tendido su mano válida para la conquista de nuestra libertad y que está como obscurecido por elementos más poderosos, cuando llega a nosotros ese artículo de nuestro querido vocero "Acracia" que gustosamente reproducimos por estar en absoluto identificado con sus apreciaciones. He aquí el texto:

"No se habla bastante de Méjico, o por lo menos no se habla con la simpatía que merece aquel pueblo; y si se habla con simpatía, se habla sin mucha información.

No podemos ni queremos sobreestimar la ayuda lejana a la guerra que arde en España; tampoco podemos ni queremos disminuir aquella ayuda. Sabemos que toda colaboración es eficaz para acortar la guerra; pero sabemos también que la ayuda mejicana es la más estimable.

No hay detrás de la ayuda el menor propósito de captación política; no hay interés de capital ni asomos de autoridad; tampoco se advierte en la ayuda interés militarista de ninguna clase. Los que conocemos la realidad mejicana tal como es, nos sentimos, hace tiempo identificados con aquel pueblo admirable, rebelde contra las mismas lacras que quieren suprimir nuestra rebelión.

El campesino mejicano estaba miserablemente tratado por la feudalidad indígena, tan bien avenida ésta con el capitalismo europeo y norteamericano de cuño reciente. En el campo mejicano se aplicaban castigos salvajes. El pueblo sentía una exaltación que no podía ser simplemente política. Todos los políticos, lo mismo los aliados con el clericalismo que los adversarios, eran enemigos del pueblo y acababan por ordenar que se apaleara a éste.

El mejicano guardaba en el fondo de sus campos una tradición que no vacilamos en llamar libertaria. Sus lejanos antepasados

único. No admitían veleidades independentistas de ningún orden. Lo acordado arriba era ejecutado abajo sin réplica.

Tras muchos dolores y demasías pérdidas de existencias precias, se fué logrando en el Ejército leal que se impusiera a todos, en mayor o en menor medida, según los orígenes y las posiciones básicas, una organización articulada con vistas a la unidad y a la eficiencia. El peligro avisó a tiempo y la lucha por Madrid sirvió de advertencia y lección. Ya, como ha declarado el señor Largo Caballero, se va logrando aquella disciplina coordinada y vigorosa sin las cuales es imposible vencer.

Pero la retaguardia sigue indisciplinada, parcialmente al menos. Son muchos todavía los que en ella no sintieron las necesidades de la guerra, los que en la retaguardia se crearon como en la retaguardia de la guerra, los que continuaron siendo cautivos de sus egoísmos particularistas, los que no aceptaron sino a regañadientes y con mentales reservas la obligación de obedecer a los poderes legales únicos autorizados y capacitados para dirigir y ganar la guerra a muerte que nos tiene España.

Las palabras de Largo Caballero y de Pestaña, vienen después de los severos discursos de Juan Peiró y Federica Montseny, ministros con otros colegas suyos que como ellos piensan del Ministerio Nacional. Es un clamor unánime, que sale de todos los campos políticos y sindicales del frente antifascista y que deben oír los sordos, más o menos voluntarios, que existen aún lejos de la línea de fuego.

La guerra se ganará tanto más pronto cuanto más rápidamente se impongan en la retaguardia el buen sentido y el instinto de conservación. No lo olvidemos.

Las líneas defensivas

Según uno de esos enviados especiales en Roma que se pasan la vida pasando el pie al hipocrito mitrado y haciendo reverencias a todas las "camisas negras" que se encuentran en la ciudad "imperial" "los medios oficiales italianos dicen que el pacto germano-nipón no supone peligro inmediato en Europa, pues va dirigido contra el Komintern y no contra la Rusia Soviética. Añade que Italia no tiene necesidad de interesarse activamente en esto, puesto que un pacto semejante la une a Alemania, y que la línea de defensa anti-bolchevique, si Junta Berlín a Tokio, no deja de pasar también por Roma".

Este es el lenguaje florentino de los hijos de la loba; llaman líneas defensivas a sus avanzadillas de ataque y necesitan coaligarse fuertemente para luchar contra pueblos indefensos. Porque, ¿qué otra cosa significa esta alianza italo-germano-luso-rifeña que los traidores españoles han mudado al pie de la misma tumba del Cid? Por dónde pasará la línea defensiva Burgos-Lisboa, por ejemplo, el día no lejano en que nuestras bravas milicias demuestren a los trabajadores del mundo que estas posturas arrogantes de los dictadores no son otra cosa que el cuento del coco para la infancia asustadiza? Cuando Mussolini, Hitler, Oliveira y Franco levados de su espíritu medieval, salten al campo del honor y contienda ellos solos, mano a mano, con cualquier adversario que se les oponga, habremos respirado libremente los millones de seres humanos que no somos fascistas.

Ha muerto uno de los más grandes bandidos de la época

Basilio Zaharoff, traficante de armas, contrabandista, agente provocador de guerras en los Balcanes, en el Transvaal, en el lejano Oriente, varias veces crucificado por méritos de sangre; redomado tiburón en Montecarlo; en el Casino de París; que supo explotar el tipo allí en sus mocedades acabando de enloquecer a una princesa de Borbón, tan ramera como muchas otras de su distinguida familia, ha entregado su negra alma al diablo, a los ochenta años de edad.

Detenciones en Módena

Nos llegan noticias de que esta ciudad italiana vive en un verdadero estado de terror. A consecuencia de manifestaciones de simpatía por la España antifascista, la policía se ha puesto a caza a todas las personas sospechosas. Fueron operados registros en centenares de domicilios.

Banco de Castellón

CAJA DE AHORROS

Servicio de huchas para el AHORRO INFANTIL

Coloque su dinero en depósitos a plazo

TIPOS DE INTERESES

CUENTAS CORRIENTES:

A la vista 1 1/4 por 100 anual

LIBRETAS ORDINARIAS DE AHORROS: Tengan o no condiciones limitativas 2 1/2 por 100 anual

IMPOSICIONES A PLAZO FIJO:

A tres meses 2 1/2 por 100 anual

A seis meses 3 por 100 anual

A doce meses 3 1/2 por 100 anual

Realiza toda clase de operaciones de CAMBIO - BANCA - BOLSA

También las fábricas han sido visitadas por los polizontes. Se calcula que el número de arrestos pasa de trescientos. Las familias de los arrestados están amenazadas.

DEPORTES

Pelota

EN EL TRINQUETE VIEJO.

Mañana sábado, a las tres de la tarde, se jugará el siguiente interesante partido.

Guara de Valencia y Mora II de Moneada contra Emfillet, Pedreguer y Moragues.

A las leales fuerzas de Asalto

Tiempo ha llegado en que podemos expresar con entera libertad, nuestra opinión referente a este glorioso cuerpo, fiel defensor de las libertades del pueblo trabajador y honrado.

El glorioso y benemérito Cuerpo de Asalto, ha dejado escrita en las páginas de la Historia de la guerra civil Española contra el fascismo internacional, una epopeya de gestas heroicas, en defensa de las libertades de la civilización y del progreso de la humanidad.

La República creó este Cuerpo de Asalto, y era de esperar, que como tal hijo, acudiera en defensa de su madre cuando ésta se hallara en peligro, amenazada de muerte por unos degenerados que

no merecen ni siquiera el nombre de traidores a su patria.

Este cuerpo ha sido fiel en todo momento al Gobierno legalmente constituido y máxime en éste, en el que la canalla fascista intentaba arrebatar al Pueblo sus fueros de libertad, para esclavizarlo en el yugo de la tiranía y el retroceso.

Una institución creada en la era republicana, integrada por hombres jóvenes, sanos y bien disciplinados, conscientes de su deber de velar en todo momento por los derechos de los ciudadanos honrados, hijos del pueblo, salidos de las masas populares, no debía, no podían por menos que luchar en solidaridad con el pueblo, defender las libertades de sus hermanos, que son las suyas propias, no podían consentir que un ato de granujas que comían con el sudor del trabajador, intentaran arrebatarles lo que tanta sangre costó.

No es tan fácil como esos traidores se figuraban, el arrebatar sus derechos y esclavizar al trabajador. Lo tenían todo y aún querían quitar al proletariado lo único que le quedaba, el derecho a vivir cuando el obrero tiene más derechos creados que significa la civilización, la prosperidad, la cultura y la libertad de los Pueblos. ¡Pero no lo conseguirán! No es tan fácil vencer a la razón, y la razón representa al Pueblo, y al Pueblo no hay, quien lo derrote.

Admiramos con entusiástica emoción, la magnífica actuación

que vienen efectuando nuestros hermanos, los Guardias de Asalto, en nuestra árdua labor de liberación de los derechos del hombre.

LUIS ENQUILADO
Madrid 27 noviembre de 1938.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T.

Royal

PARA HOY

A las 6:30 y 9:30:

1.º Los siguientes complementos: "Hostería de la Muerte", Pesca de altura y dibujo en color.

2.º Exito ed al producción de Warner Bros, en español, "DURO Y A LA CABEZA"

El film más divertido de la temporada por James Cagney y Patricia Ellis.

Capitol

PARA HOY

A las 6:30 y 9:30:

1.º La documental "Los mejores del mundo".

2.º La comedia en dos partes, por la Pandilla, "Los Bombas".

3.º Estreno de la emocionante producción Paramount en español "EL CLUB DE MEDIA NOCHE" Por Olive Brook y George Raft.

Hispano Olivetti

La máquina de escribir sin igual

FABRICADA EN ESPAÑA

Comprando esta máquina se protege la industria nacional

AGENTE DE VENTAS EN CASTELLÓN:

PEDRO ARRUFAT ROSALES

ZARAGOZA, 21-1.

Salón Royal

HOY

Duro y a la Cabeza

James CAGNEY

PATRICIA ELLIS

Warner Bros. First National

EN ESPAÑOL

Completarán el programa los siguientes complementos

Hostería de la muerte

Pesca de Altura, y

Un dibujo en color

Rocalla

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

DEPOSITOS CANALONES

PLANCHAS ACANALADAS

TUBOS

DEPOSITOS PARA WATERS

PLACAS 40x40cm

BOVEDILLAS

TELEFONO 20768

Tel. 1817

ROCALLA S.A. BARCELONA

SUCURSAL DE CASTELLÓN

REDES ESTUDIOS 14 Y CAJUDA 2

Asensi, 20

El d nido

Año

MITIN UNICO JOSE

Como estaba se celebró en el mitin organización Local de los centros, presidiendo este Mercé, de Warner Bros, en español, "DURO Y A LA CABEZA"

El film más divertido de la temporada por James Cagney y Patricia Ellis.

Capitol

PARA HOY

A las 6:30 y 9:30:

1.º La documental "Los mejores del mundo".

2.º La comedia en dos partes, por la Pandilla, "Los Bombas".

3.º Estreno de la emocionante producción Paramount en español "EL CLUB DE MEDIA NOCHE" Por Olive Brook y George Raft.

quien desarrolló construcción de...
domina en el...
Comienza típicamente de Castellón: D...
de vosotros para...
nuevas, sin...
el contacto que...
consión y para...
reclonaria que...
las circunstancias...
tación fija. No...
nuevo ante vos...
el juramento de...
momentos celest...
realizados en es...
llevar la cordia...
que en estos mo...
para que Caste...
satisfacción de...
las voluntades...
lucha para que...
bar con las hor...
Dice que es...
star a los cam...
todos pongan...
para sacar la m...
puedan todos e...
tan cacareada...
tierra solo ha...
una cosa incomm...
mostrar a todos...
por si solo tien...
dad para poder...
noria más efec...
tada por los b...
sta, solo se pr...
ganancias con...
preocuparse de...
tomes de hectá...
cultivar.

Afirma que la...
ada por los p...
de rendir m...
poblan los gran...
ya que estos im...
salidas de otros...
de grandes...
renos que poco...
mulleran lo ne...
de comer a los...
ca, siguiendo e...
de feudal y de...
que ha perc...
para el 19 de J...
Reñere que ha